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Niederschrift 

  
Sitzung des Ortsrates Bruchhof-Sanddorf 

 
Sitzungstermin: Montag, 23.09.2024 
Sitzungsbeginn: 19:35 Uhr 
Sitzungsende: 20:45 Uhr 

Ort, Raum: Aula der Grundschule Bruchhof-Sanddorf, Rosenstraße 22, 
66424 Homburg 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Thomas Morsch  
  
 
Mitglieder 
Hans-Jürgen Bernd  
Andreas Bonaventura  
Andreas Filler  
Frank Michael Karg  
Norbert Krieger  
Mathias Friedrich Rauhof  
  
 
Verwaltung 
Anna-Maria Hunsicker  
  
 
 
Abwesend 
 
Mitglieder 
Konstantin Johannes Gunkel entschuldigt 
Rebecca Ziegler-Fenner entschuldigt 
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung  
 

 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
Er stellt fest, dass zur Sitzung ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass das Ortsratsmitglied Frank Michael Karg nicht 
mehr der Fraktion der AfD angehöre, sondern nun Mitglied im Bündnis für Hom-
burg (BFH) sei. 
 
 

 

2 Einrichtung einer Bürgersprechstunde 2024/0465/100 
ungeändert beschlossen 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass er gerne eine Bürgersprechstunde einrichten wür-
de. Dieser könnten auch Ortsratsmitglieder beiwohnen. 
 
ORM Rauhof fragt nach, wie genau das ablaufen solle. Der Vorsitzende erläutert, 
dass er einmal im Monat einen Termin plane, der abwechselnd in Sanddorf in der 
Pizzeria "LA Fattoria" und in Bruchhof im Sportheim stattfinden solle. 
 
Die Termine würden sowohl in der Presse veröffentlicht als auch in der Ortsrats-
gruppe bekannt gegeben werden. Man müsse jedoch zunächst abwarten, wie die 
Bürgersprechstunde von den Bürgern angenommen werde. Außerdem sei ihm 
wichtig, dass diese in einem geschützten Bereich, beispielsweise in einem Neben-
raum, und nicht mitten im Gastraum abgehalten werde. 
 
Beschluss:  

Der Ortsrat Bruchhof-Sanddorf richtet eine Bürgersprechstunde ein. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

 
 

3 Verkehrssituation an Schule / Kindergarten 2024/0422/100 
zur Kenntnis genommen 

 
Zunächst berichtet der Vorsitzende über die Situation an der Schule. Es stünden 
LKWs im Weg, und zudem sei die Bepflanzung an den Verkehrsinseln zu hoch, 
wodurch die Sicht – insbesondere für Kinder – stark eingeschränkt werde. Gerade 
morgens sei der Verkehr rund um die Schule enorm. 
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ORM Bernd thematisiert die zu hohe Bepflanzung der Verkehrsinseln und merkt 
an, dass eine Beschilderung in diesem Bereich hilfreich wäre, um den Fußgän-
gerüberweg für alle Verkehrsteilnehmer besser sichtbar zu machen. Der Vorsit-
zende schlägt vor, einen Ortstermin mit der Abteilungsleiterin des Ordnungsam-
tes, Frau Müller-Orschekowski, zu vereinbaren, um diese Punkte zu besprechen. 
  
ORM Filler ergänzt, dass es besonders wichtig sei, den Verkehr morgens und mit-
tags vor der Schule besser zu regeln. Eine mögliche Maßnahme wäre hier ein ein-
seitiges Parkverbot in diesem Bereich. Auch ein absolutes Halteverbot direkt vor 
der Schule und die Einrichtung von speziellen Elternparkflächen an anderer Stelle 
hielte er für sinnvoll. 
 
Der Vorsitzende bringt die Idee ein, den Dorfplatz als Elternparkplatz während der 
Bring- und Abholzeiten zu nutzen. 
 
ORM Filler hebt hervor, dass die Verkehrssituation am Kindergarten im Vergleich 
zur Schule deutlich entspannter sei. Einerseits führe die kurvenreiche Straße dazu, 
dass die Autofahrer langsamer fahren würden, andererseits stünden relativ viele 
Parkmöglichkeiten zur Verfügung. 
 
Der Vorsitzende ergänzt, dass es am Kindergarten keine festen Bring- und Abhol-
zeiten gebe, sodass die Kinder nicht alle gleichzeitig ankommen würden, was die 
Verkehrslage zusätzlich entlaste.  
Daher schlägt der Vorsitzende vor, sich zunächst auf die Verkehrssituation an der 
Schule zu konzentrieren, da dort dringender Handlungsbedarf bestehen würde. 
 
 

 

4 Allgemeine Unterrichtungen  
 

 
 

4.1 Schultoiletten  
zur Kenntnis genommen 

 
Der Vorsitzende berichtet über den Zustand der Schultoiletten. Hier sei in der 
Stadtratssitzung ein Beschluss gefasst worden, dass die Toiletten saniert werden 
sollen. 
 
 

4.2 Dorfgemeinschaftshaus  
zur Kenntnis genommen 

 
Der Vorsitzende berichtet, dass durch den Stadtrat die Errichtung des Dorfge-
meinschaftshauses beschlossen worden sei. Über den weiteren Verlauf werde er 
die Ortsratsmitglieder auf dem Laufenden halten. 
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4.3 Termin zum Starkregenkonzept  
zur Kenntnis genommen 

 
Der Vorsitzende erläutert, dass aufgrund der Starkregenereignisse ein Ortstermin 
mit der Stadt stattgefunden habe, um ein Konzept zu entwickeln, das zukünftige 
Maßnahmen im Umgang mit solchen Situationen festlegen solle. Der Ortstermin 
sei unter anderem am Sportplatz durchgeführt worden, da dies seiner Meinung 
nach der am stärksten betroffene Punkt sei. Zusätzlich hätten sie die Schule be-
sucht, da es dort nach Regen, insbesondere nach Starkregen, sehr feucht sei. Als 
Sofortmaßnahme wäre vorgeschlagen worden, den Graben erneut zu vertiefen, 
um das Wasser besser zurückzuhalten. Der Vorsitzende hofft, dass der Maßnah-
menkatalog nach seiner Ausarbeitung dem Ortsrat präsentiert werde. 
 
 

4.4 Zustand des Friedhofes  
zur Kenntnis genommen 

 
Der Vorsitzende berichtet über den katastrophalen Zustand des Friedhofes. Hier-
zu habe eine Ortsbegehung mit Vertretern der Stadt stattgefunden. Es wären be-
reits Maßnahmen ergriffen worden, und er hoffe, dass die Arbeiten bald abge-
schlossen seien. 
 
 

 

4.5 Totholz in Bäumen  
zur Kenntnis genommen 

 
Der Vorsitzende gibt an, dass er einen Anruf eines Anwohners aus der Heide-
straße erhalten habe, in dem dieser ihn über Totholz in den Bäumen informiert 
habe. Dies habe er an die Stadt weitergegeben, die ihm bereits die Beseitigung 
durch eine Firma zugesagt habe. Außerdem habe sich eine weitere Anwohnerin, 
die gehbehindert sei, über den übermäßigen Grünwuchs auf dem Bürgersteig be-
schwert. Auch in diesem Fall habe er zugesichert, Abhilfe zu schaffen. 
 
 

 

4.6 Sammelcontainer  
zur Kenntnis genommen 

 
ORM Karg berichtet, dass er bereits mehrfach auf die überfüllten Sammelcontai-
ner angesprochen worden sei. 
Der Vorsitzende erwidert, dass das Problem nicht an zu wenigen Leerungen liege, 
sondern daran, dass die Leute ihren Müll vor den Containern ablegen würden, an-
statt ihn zur Deponie zu fahren. 
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4.7 Probleme der Grundschule  
zur Kenntnis genommen 

 
OR Filler teilt mit, dass er im Austausch mit der Rektorin der Grundschule, Frau 
Eckstein, sei. Es gäbe einige Punkte, die angesprochen werden müssten; hierzu 
würde er jedoch einen gesonderten Antrag stellen. 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
 
 
 

  

Thomas Morsch  Anna-Maria Hunsicker 
 
 


	Tagesordnung
	Protokoll

